



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثانية

المادة : معادلات تفاضلية ١

المحاضرة : الثالثة / نظري

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960



الدكتور : .....

المحاضرة:

في نظرية .....



القسم: البراءة .....

السنة: الثانية .....

المادة: مواد الرياضيات 1

التاريخ: / /

**A to Z Library for university services**

مثال عن المعادلات التفاضلية ذات المعاملات الخطية

$$\frac{dy}{dx} + \frac{x-5y+5}{5x-y+1} = 0$$

$$\frac{dy}{dx} + (x-5y+5)dx + (5x-y+1)dy$$

$$\frac{a_1}{a_2} \neq \frac{b_1}{b_2}$$

$$\frac{1}{5} \neq -5$$

القيمات متقاطعة

$$\begin{cases} x-5y+5=0 \\ 5x-y+1=0 \end{cases}$$

بالجدول المتفرع نجد نقطة التقاطع (0,1)

نطبق دالتين الانحياز  $x = x_0 + x_1$ ,  $y = y_0 + y_1$

$$x = x \Rightarrow dx = dx$$

$$y = 1 + y_1 \Rightarrow dy = dy_1$$

$$\frac{dy}{dx} + (x-5(1+y_1)+5) + (5x-(1+y_1)+1)dy_1$$

$$(x-5y_1)dx + (5x-y_1)dy_1 = 0$$

$$\frac{Z}{x} = y = Z, x$$



$$dy = xdz + zdx$$

$$(x - 5xz)dx + (5x - xz)(xdz + zdx) = 0$$

$$x - xz^2 dx + (5 - z)x^2 dz = 0$$

$$x(1 - z^2)dx + (5 - z)x^2 dz = 0$$

نقسم على  $x^2(1 - z^2)$

$$\frac{x}{x^2} dx + \frac{5 - z}{1 - z^2} dz = 0$$

بتفريق الكسور نصل على

$$\frac{x}{x^2} dx + \left( \frac{2}{1 - z} + \frac{3}{1 + z} \right) dz = 0$$

بالإسالة

$$\ln|x| - 2\ln|1 - z| + 3\ln|1 + z| = \ln(c)$$

$$\ln \left| \frac{x(1 + z)^3}{(1 - z)^2} \right| = \ln c$$

بالرفع للقوة

$$\frac{x(1 + z)^3}{(1 - z)^2} = c \Rightarrow \frac{x \left( 1 + \frac{y-1}{x} \right)^3}{\left( 1 - \frac{y-1}{x} \right)^2} = c$$

المستقيمان المتوازيا:

$$a_1x + b_1y + C_1 = 0$$

$$a_2x + b_2y + C_2 = 0$$

$$\frac{a_1}{a_2} = \frac{b_1}{b_2} \neq \frac{C_1}{C_2}$$

$$Z = a_1x + b_1y$$

$$dZ = a_1dx + b_1dy$$

في هذه الحالة نفرضه

مثال:

$$(x + 2y + 3)dx - (3x + 6y + 7)dy = 0$$

$$\frac{a_1}{a_2} = \frac{1}{3} \neq \frac{b_1}{b_2} = \frac{2}{6} \neq \frac{C_1}{C_2} = \frac{3}{7}$$

متقيمان متوازيان غير حاد قاس

$$Z = x + 2y; dZ = dx + 2dy$$

$$(Z + 3)dx - \frac{1}{2}(3Z + 7)(dZ - dx) = 0$$

$$(Z + 3 + \frac{3}{2}Z + \frac{7}{2})dx - \frac{1}{2}(3Z + 7)dZ = 0$$

بالضرب بـ 2

$$(5Z + 13)dx - (3Z + 7)dZ = 0$$

$$dx - \frac{3Z + 7}{5Z + 13}dZ = 0$$

بإجراء القسمة الاقليدية للأس

$$x - \frac{3}{5}Z + \frac{4}{25} \ln(5Z + 13) = C_1$$

$$5x - 15y - 2\ln(5x + 10y + 13) = 0$$

المعادلة التفاضلية التامة:

تعريفه: نقول عنه المعادلة التفاضلية بالشكل

$$M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0 \quad (1)$$

كأنه الطرف الأيسر يمثل تفاضلاً تاماً لتابع  $\varphi(x,y)$  أي إذا وجد تابع

$$d\varphi = M(x,y)dx + N(x,y)dy$$

$$d\varphi = \frac{\partial \varphi}{\partial x} dx + \frac{\partial \varphi}{\partial y} dy$$

$$\varphi(x,y) = c$$

نظريته: الشرط اللازم والكافي لكي تكون المعادلة

$$(1) \text{ تامة هو أن يكون } \frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$$

المرحلات بالآتيه الأقسام نفرض أنه المعادلة (1) تامة

وبالتالي يوجد دالة  $\varphi(x,y)$  بحيث:

$$d\varphi = M(x,y)dx + N(x,y)dy$$

$$= \frac{\partial \varphi}{\partial x} dx + \frac{\partial \varphi}{\partial y} dy$$

بالمقارنة نجد:  $M(x,y) = \frac{\partial \varphi}{\partial x}$  و  $N(x,y) = \frac{\partial \varphi}{\partial y}$

$$N(x,y) = \frac{\partial \varphi}{\partial y}$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial^2 \varphi}{\partial y \partial x} \quad , \quad \frac{\partial N}{\partial x} = \frac{\partial^2 \varphi}{\partial x \partial y}$$

$$\frac{\partial^2 \phi}{\partial y \partial x} = \frac{\partial^2 \phi}{\partial x \partial y}$$

وبما أن

$$\Rightarrow \frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$$

السهمين بالاتجاه التالي:

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$$

ولنثبت أن هذه المعادلة تامة فنفرض أن

$$\phi = N(x, y) - \frac{\partial}{\partial y} \int M(x, y) dx$$

لنتحقق أن  $\phi$  تابع فقط لـ  $y$ .

$$\frac{\partial \phi}{\partial x} = \frac{\partial N}{\partial x} - \frac{\partial M}{\partial y} = 0$$

$\phi$  غير تابع لـ  $x$

$$\phi(x, y) = \int M(x, y) dx + \psi(y)$$

$$\frac{\partial \phi}{\partial x} = M$$

$$\frac{\partial \phi}{\partial y} = \frac{\partial}{\partial y} \int M(x, y) dx + \psi'(y) = \frac{\partial}{\partial y} \int M(x, y) dx + N(x, y)$$

$$= \frac{\partial}{\partial y} \int M(x, y) dx + N(x, y) - \frac{\partial}{\partial y} \int M(x, y) dx = N(x, y)$$

$$d\varphi = Mdx + Ndy$$

بالتالي المعادلة تامة

مثال هذه المعادلة

$$(4x - 3y - y \sin x)dx + (\cos x - 3x - \sin y)dy = 0$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = -3 - \sin x$$

$$\frac{\partial N}{\partial x} = -\sin x - 3$$

المعادلة تامة لان ايجاد حلة هذه المعادلة نكتب بالشكل

$$M(x, y) = 4x - 3y - y \sin x = \frac{\partial \varphi}{\partial x} \quad (1)$$

$$N(x, y) = \cos x - 3x - \sin y = \frac{\partial \varphi}{\partial y} \quad (2)$$

نكامله (1) جزئياً بالنسبة لـ  $x$  باعتبار  $y$  ثابت

$$\varphi(x, y) = 2x^2 - 3xy + y \cos x + \varphi(y)$$

نكامله (2) جزئياً بالنسبة لـ  $y$  باعتبار  $x$  ثابت

$$\varphi(x, y) = y \cos x - 3xy + \cos y + \varphi(x)$$

بالمقارنة

$$\varphi(x) = 2x^2$$

$$\varphi(y) = \cos y$$

$$\varphi(x, y) = 2x^2 - 3xy + y \cos x + \cos y = C$$

$$2x^2 - 3xy + y \cos x + \cos y = C$$

هذه حلة المعادلة

ط 2. بالفرقة إلى زمرة

$$(4x dx) + (-\sin y dy) + (-3y dx - 3x dy) + (-y \sin x dx + \cos x dy)$$

= 0.

$$= 2x^2 + \cos y - 3xy + y \cos x = C$$

أما الطريقة

$$(2y^2 + 4xy - x^2) dx + (2x^2 + 4xy - y^2) dy.$$

النتيجة النهائية

